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Centralizétais eksamens par visparéjas vidéjas izglitibas apguvi

2013

KIMIJA

KODS - K1 M

Darba burtnica

Noradijumi
lepazisties ar noradijumiem!

Darba lapas un atbilzu lapa ieraksti kodu, kuru tu sanémi, ienakot eksamena telpa!
Eksamena veicamo uzdevumu skaits, iegtistamo punktu skaits un paredzétais izpildes laiks:

Dala |Uzdevumu skaits| Punktu skaits Laiks
1. dala 30 30 45 min
2. dala 10 24 60 min
3. dala 3 15 75 min

Darbu veic ar tumsi zilu vai melnu pildspalvu! Ar zimuli rakstitais netiek vertéts.

Eksamena norises laika eksamena vaditajs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.

Eksamena darbam pievienoto kimisko elementu periodisko tabulu, skabju, bazu un salu Skidibas
tabulu, aprekinu formulu sarakstu driksti izmantot visas eksamena dalas.

1. dala

Péc 1. dalas uzdevumu izpildes atbildes uzmanigi ieraksti atbilzu lapa! Eksamena vaditajs
45 minutes péc darba sakuma tas savaks.

Ja 1. dalu esi izpildijis atrak, vari sakt veikt 2. daju.

2. daja un 3. daja
Risinajumus un atbildes raksti darba burtnica tam paredzétajas vietas!
Uzdevumu risinajuma paradi aprékinu vai spriedumu gaitu!

Raksti salasami!

2013
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Eksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2013 4

1. DALA

Izvélies pareizo atbildi un apvelc ar apliti tas burtu! Katram jautajumam ir tikai viena pareiza atbilde.

1. uzdevums

Latvijas Valsts koksnes kimijas institita zinatnieki analiz€ja skuju koku dzinumus un noskaidroja, ka tie
satur C un A vitaminus vismaz 3 reizes vairak neka citrusaug|i.

Kuras kimijas nozares metoZu attistiba visvairak sekméja So atklajumu?

A organiskas kimijas

B fizikalas kimijas

C analttiskas kimijas

D neorganiskas kimijas

2. uzdevums
Kur§ mértrauks jaizmanto, lai precizi nomeéritu 12,0 ml Skiduma?

a0 , I
mil \ |
40 I
[ 30
[ 20
[ 10
A meércilindrs B mérpipete C mérkolba D mérpipete (Mora pipete)

3. uzdevums
Kur$ no kurinama veidiem radis mazaku atmosféras piesarnojumu, sadedzinot vienadu kurinama masu?

Kurinama | Kimisko elementu masas dala kurinama sastava, %
velds Tw©e) [ wiH) | wO) | wiN) | we)
A 92 3,8 1,3 2,0 0,9
B 83 5,0 9,4 1,6 1,0
C 68 53 25,2 1,0 0,5
D 80 16 3,6 0,1 0,3

4. uzdevums

Tira Gdens virSanas temperatdra ir 100 °C un blivums 1 g/cm®. 18 % CaCl, $kiduma virSanas temperatdra
ir 104 °C un ta blivums 1,15 g/cm?.

Kur§ apgalvojums ir patiess?

D Skiduma blivums ir mazaks neka tira tdens blivums

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050



Eksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2013 5

5. uzdevums

Izmantojot KNO, $kidibas Iikni, nosaki, kura Kalija nitrata £kidiba, g/100g ddens
gadijuma KNO, skidums ir piesatinats!

A 100 g adens 60 °C iz8kidinati 95 g KNO,
B 200 g tudens 80 °C iz8kidinati 305 g KNO,
C 50 g Gdens 60 °C iz8kidinati 55 g KNO,

D 50 g tdens 80 °C iz8kidinati 50 g KNO,

1] 20 40 &0 &0 104
Temperatlra, °C

6. uzdevums
Kurs piemeérs attélo ddenraza kimiskas saites veido$anos?

H
H3 O3 H,C—0+H—0
XxxX HEH N8+E|‘II_ 7 |
H
A B C D

7. uzdevums
Kadi ir indeksi binara savienojuma PXCnyormuIé? (REN, = 2,19, RENCI= 3,16)

X y
A 3
B 5 7
Cc 1 5
D 5 1

8. uzdevums
Kurs Kimiskais elements ir oksidétajs dotaja oksidéSanas—reducéSanas reakcija?
Ca,(PO,), + 5C + 3Si0, — 2P + 5CO + 3CaSiO,

AP
BO
cC
D Si

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050



Eksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2013 6

9. uzdevums
Kur$ no ievérojamiem zinatniekiem veidojis pamatus muasdienu priekSstatiem par elektrolttu Skidumu
Tpasibam?

A Lavuazjé A. B Mendelejevs D. C KirT M. D Aréniuss S.

10. uzdevums
Ka jamaina spiediens SO, sintézes iekarta, lai palielinatu séra (VI) oksida iznakumu?
2802(9) + 02(9)2 2803(g)+ Q

A japalielina

B jasamazina

C spiediens iznakumu neietekmé

D strauji jasamazina

11. uzdevums
Cik liela ir HCI molara koncentracija Skiduma ar pH 2, pienemot, ka viela ir pilntba disocigjusi?

A0,01 M
B 0,02M
C01M
DO02M

12. uzdevums
Ogludenrazus izmanto ka kurinamo. P&éc oglidenrazu degSanas termokimiskajiem vienadojumiem nosaki,
kura oglidenraza degSanas procesa izdalas lielakais siltuma daudzums, ja sadedzinato oglidenrazu
tilpumi ir vienadi!

A2C,H, +50,— 4CO, + 2H,0 + 2614 kJ

B CH, +20,— CO, +2H,0 + 892 kJ

CCH,+30,— 2H,0 +2CO, + 1404 kJ

D C,H, + 50,— 3CO, + 4H,0 + 2200 kJ

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050



Eksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2013 7

13. uzdevums

Kura rinda oks1di sakartoti $ada seciba:

baziskais oksids; amfotérais oksids; skabais oksids?
A CO,; MgO; ALLO,
B MgO; CO,; ALO,
C MgO; ALO,; CO,

D CO,; ALO

273

MgO

14. uzdevums
Kur§ no dotajiem kimisko reakciju vienadojumiem apraksta tadu pasu likumsakaribu ka vienadojums
Na,S + ZnSO,— Na,SO, + ZnS?

A HCI + NaOH — NaCl + H,0

B FeCl, + 2AgNO, — Fe(NO,), + 2AgCl
C SO, + 2NaOH — Na,SO,+ H,0

D 2NaCl + H,SO, — Na,SO, + 2HClI

15. uzdevums
Jodam pievienojot cinka pulveri, katalizatora klatbatné notiek strauja reakcija, mégene sakarst, rodas
cinka jodids. Kuri ir aprakstitas reakcijas veidi?

A endotermiska reakcija un oksidéSanas—reducésanas reakcija
B endotermiska reakcija un savienoSanas reakcija

C eksotermiska reakcija un oksidésanas—-reducésanas reakcija
D eksotermiska reakcija un sadali$anas reakcija

16. uzdevums
Kimiska elementa dzelzs atoma kodola elektronapvalka elektronformula ir 1s22s22p®3s23p®3d®4s2. Nosaki
nesaparoto elektronu skaitu dzelzs atoma!

A2
B 4
Co6
D8

17. uzdevums

Termitmaisijums, kuru var izmantot sliezu galu savienosanai, sastav no Fe, O, un reducétaja. Reducésanas
procesa rodas dzelzs un metaliska elementa oksids.

Kuru vielu izmanto ka reducétaju termitmaisijuma?

A CO
B Cu
cC
D Al

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050



Eksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2013 8

18. uzdevums
Kurai adent praktiski neSkistosai vielai, pielejot kalija hidroksida Skidumu, nogulsnes izSkist?

i — —— —
< < O —
B C D

A

19. uzdevums
Kurs kTmiskais elements neveido vairakas vienkarsas vielas jeb alotropiskas modifikacijas?

AH
BC
coO
DP

20. uzdevums
Kura attéla paradits ddenraza iegi8anas un uzkrasanas panémiens atbilstodi drosibas noteikumiem?

Zn + HCI

Zn + HCI

A B C D

21. uzdevums
Kuru procesu attélo parveértibu rinda: N, — NO — NO,— HNO,?

A slapek|skabes veidoSanos pérkona negaisa laika
B korozijas procesu slapek|skabes iedarbiba

C slapeklskabes razoSanu no amonjaka

D ieZu sairSanu skabo lietu ietekmé

22. uzdevums
Izomeéri ir Kimiskie savienojumi, kuriem ir vienada:

A struktGrformula
B molekulformula
C 1pasibas

D uzbive

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050



Eksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2013 9

23. uzdevums

Propanskabes molekulformula ir C,H,O,. Propanskabes uzbives modela izgatavoSanai skoléna riciba
ir 3 melnas, 2 sarkanas, 6 baltas bumbinas un stien1Si bumbinu savienosanai. Cik stieniSu skolénam
nepiecieSami modela izgatavoSanai?

A5
B7
C 11
D12

24. uzdevums
Ogludenraziem ar lielaku oglekla masas dalu to sastava ir raksturiga nepilniga sadegSana — rodas kvepi.
Kuram no dotajiem ogludenraziem raksturiga nepilniga sadegSana?

ACH,
B C,H,
C CH,
DCH,

25. uzdevums J,P
Kurs ir Kimiska savienojuma CH;CH-CH;-C  nosaukums atbilstosi IUPAC nomenklaturai?
! AY

CH, H
A 2-metilbutanols

B 3-metilbutanols
C 2-metilbutanals
D 3-metilbutanals

26. uzdevums
Kura viela spéj reagét gan ar magniju, gan ar magnija oksidu, gan ar metanolu?

A etanskabe
B eténs

C celuloze
D etanols

27. uzdevums
Kuru kimiskas reakcijas veidu attélo kimiskas reakcijas vienadojums

0 0
i o i/

CHy—C  + CH3—OH === CHy—C + H,0 2
*, *,
OH 0—CHj

A polimerizacijas
B esterificéSanas
C polikondensacijas

D hidrolizes

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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28. uzdevums

Karséjot pétamo Skidumu kopa ar vara (ll) hidroksidu, veidojas sarkanas nogulsnes. Karséjot to pasu
$kidumu kopa ar sudraba nitrata Skidumu un ozamo spirtu (amonjaka $kidums GdenT), uz mégenes sienam
veidojas ,spogulis”. Kas atrodas pétamaja skiduma?

A daudzvértigais spirts
B olbaltumvielas

C aldehids

D fenols

29. uzdevums
Latvija etilspirtu razo no partika neizmantojamiem graudiem. Kura tehnologiskaja iekarta notiek parvértiba
(CH,,0;), + nH,O - nC.H, O, ?

6" 1075 6 1276 °

A atdzeseéSanas tvertnée
B hidrolizes aparata
C raudzedanas aparata

D rektifikacijas kolonna

30. uzdevums
Izmanto informaciju no etiketes!

Nosaki iesp&jamo risku, kas saistas ar ST mazgasanas lidzekl|a lietoSanu!
A Iidzeklis ir kodigs
B Iidzeklis ir kaitigs vai kairinoss
C Iidzeklis ir videi bistams

D Iidzeklis ir indigs

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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2. DALA

Risinajumus un atbildes raksti tiesi darba burtnica tam paredzétajas vietas!
Uzdevumu risinajuma paradi aprékinu vai spriedumu gaitu!

1. uzdevums (2 punkti).

Svina (Il) jodidu, kuru médz saukt par alkimiku zeltu, var iegit apmainas reakcija:

(CH,COO),Pb + 2KI — Pbl, + 2CH,COOK.

Uzraksti jonu vienadojumu un saisinato jonu vienadojumu, kas atbilst dotajam molekularajam
vienadojumam!

2. uzdevums (2 punkti).

Ja natrija gabalinu iemet GdenT, tas strauji reagé, tacu krasu mainas nav novérojamas. lemetot natrija
gabalinu vara (Il) sulfata Gdens 8kiduma, rodas zilas, receklainas nogulsnes. Uzraksti kimisko reakciju
vienfdojuﬂmus, kuri apraksta STs parveértibas:

Na = ? = Cu(OH),
1.

2.

3. uzdevums (2 punkti).

Bombardgjot kirija-248 atomu kodolu ar kalcija-48 atomu kodolu, veidojas livermorija-293 (simbols Lv,
atomnumurs 116) atoma kodols un izdalas tris neitroni. Savukart, livermorija-293 izotopam sabrikot,
veidojas flerovija (simbols Fl, atomnumurs 114) izotops un alfa dalina (hélija atoma kodols).

Uzraksti aprakstitos kodolreakciju vienadojumus!

4. uzdevums (2 punkti).
150,0 ml mérces ,Teriyaki” atrodas 51,0 g saharozes C._H, O... Aprékini saharozes molaro koncentraciju
mércé! Me,nz0,,= 342 g/mol.

127 227117

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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5. uzdevums (2 punkti).

Bioetanolu iegust, raudzéjot biomasu, un izmanto ka degvielu. Izejvielas bioetanola ieguvei Latvija
galvenokart var bat cukurbietes un cieti saturosi graudi.

Tabula doti dati par oglskabas gazes izplidém, izmantojot dazadu degvielu (péc Ford Sweden datiem).

Automasinas modelis Izmantota degviela Oglskabas gazes izplude, g/km
,Ford Focus” Benzins 169
,Ford Focus” Dizeldegviela 127
,Ford Focus” Bioetanols/benzins 42

Uzraksti divus argumentus, izmantojot tekstd doto informaciju, kapéc Latvija vajadzétu paplaSinat
bioetanola razoSanu!

6. uzdevums (2 punkti).

Daba sastopams minerals silvins, kura galvena sastavdala ir kalija hlorids. To izmanto rapnieciba kalija,
hlora, kalija hidroksida un citu vielu raZzo$ana.

Uzraksti kKimiskas reakcijas vienadojumu, kas attélo kalija hlorida (t . = 776 °C) kausé&juma elektrolizi!

Rapnieciba biezak kaliju iegust, elektrolizéjot kalija hidroksida kausg&jumu (t . = 406 °C), nevis kalija
hlorida kauséjumu. Uzraksti vienu iemeslu, kapéc tas ir izdevigi!

7. uzdevums (3 punkti).

Kalija permanganata oksidéSanas-reducéSanas reakcijas izmanto analitiskaja kimija dazadu vielu
koncentraciju noteikSanai.

Uzraksti elektronu bilances vienadojumus un izvieto koeficientus dotaja oksidéSanas—reducésanas
reakcijas shema!

+1 47 a2 + o +4 -2 +1 46 22 +2 +6 -2 +1 46 2

_ KMnOs + _ K:SO,+ H: SO, - _ MnSOs + _ K:S0, + HO0

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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8. uzdevums (3 punkti)
0 26 graml etlna reage ar 1 12 I|tr|em (n a. ) udenraza Apreklnl |eguta produkta masu'

9. uzdevums (3 punkti).
Attélo ogludenraza C H, divuizoméru, kas pieder dazadam homologu rindam, uzbavi ar strukttrformulam
(val salsmatajam strukturformulam)' Uzrakstl so ogludenrazu homologu rlndu V|spar|go formulu'

10. uzdevums (3 punkti).

Skoléns sanéma tris numurétas mégenes ar salu $kidumiem, kuru sastava ir kads no katjoniem: K*, Cu?*,
Fe?*, Ca?*, Zn?.

Lai noteiktu, kur§ no katjoniem bija katra no numurétajam mégeném, skoléns veica eksperimentus un
iegltos noveérojumus apkopoja tabula.

Reagents 1. mégene 2. mégene 3. mégene
NaOH Rodas zalganas | Rodas puscaurspidigas Rodas zilganas
nogulsnes. nogulsnes, kas izzud, nogulsnes.
pievienojot sarmu parakuma.
Na,S Rodas melnas Rodas baltas nogulsnes. Rodas melnas
nogulsnes. nogulsnes.

Uzraksti, kuri katjoni bija katrd no mégeném! Atbildi pamato, izmantojot kimisko reakciju pazimes!

1. mégené

2. mégené

3. mégené

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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3. DALA

Risinajumus un atbildes raksti tieSi darba burtnica tam paredzétajas vietas!
Uzdevumu risingjuma paradi aprékinu vai spriedumu gaitu!

1. uzdevums (4 punkti).
Sarkanajam malam, kas satur mineralu kaolinitu Al,O, - 2SiO, - 2H,0, raksturigo sarkanbrlno krasu pieskir
dzelzs (IIl) oksida piemaisijumi. Sos malus izmanto keramikas izstradajumu izgatavosana.

Lai iegdtu ,melno keramiku”, izmanto senu metodi — mala izstradajumu apdedzinaSanas procesa beigas
piemet cepli pilnu ar malku, to cie$i noslédz, lai taja neiekl|itu skabeklis. Sada veida apdedzinatie mala
trauki vispirms k|ast melni, tad peléki ar metalisku spidumu. Lidz ar to nav jalieto glazdra, jo $adi trauki ir
ddens necaurlaidigi.

Uzraksti kKimisko reakciju vienadojumus dzelzs (Ill) oksida kimiskajam parvértibam cepli, kuras norisinas
péc skabekla piekluves partraukSanas!

Tacu reizém, izmantojot iepriek§ aprakstito metodi, izgatavotie mala trauki tomér ir sarkanbrini.
Paskaidro, kapéc var neizdoties ,, melnas keramikas” izstradajumu iegtisana! Savu skaidrojumu pamato ar
kKimiskas reakcijas vienadojumul!

VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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2. uzdevums (5 punkti).
Amonija nitrats ir koncentréts, augiem viegli izmantojams slapekla méslojums. Ta granulas ir apstradatas
ar preparatiem, kas novers ta sablivéSanos uzglabasanas laika. Amonija nitrata raZzoSanai nepiecieSamo
slapekli iegust no gaisa.

Kopéja slapekla (N)
masas dala — 34,4 %
_Skabeklis
. 21%
Slapeklis \\
78%
Citas
gazes
1%
1. attéls. Gaisa sastavs tilpumdalas 2. attéls. Amonija nitrata iepakojums

Apreékini, cik lielu amonija nitrata méslojuma masu var iegat no 100 m? gaisa!
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3. uzdevums (6 punkti).

Izlasi situacijas aprakstu un izpildi prasito!
Kalcija karbonats ir viena no vielam, kuru pievieno zobu pastam, lai mehaniski
attiritu zobus no ediena atliekam. Parak liels kalcija karbonata saturs liecina
par zobu pastas zemo kvalitati. DiemZzél raZotaji uz iepakojuma nenorada
zobu pastas kvantitativo sastavu.

Skoléna riciba ir tris dazadas kalcija karbonatu saturo$as zobu pastas. Vins
izvirza pienémumu, ka, nosakot kalcija karbonata masas dalu parauga, var
secinat par zobu pastas kvalitati.

Sastavs: ddens, krits, natrija laurilsulfats (tfTroSs un
putojo8s Iidzeklis), sorbitols (saldinatajs), saharins
(saldinatajs), glicerins, triklozans (antibakterials
lfdzeklis), Cl 42090 (krasviela, pieskir pastai zilo
toni).

Uzraksti, kadas vielas un piederumi nepiecieSami kalcija karbonata kvantitativai noteikSanai zobu pastas
paraugos!

Uzraksti darba gaitu kalcija karbonata kvantitativai noteikanai!

.Imz‘yeido tabulu“.q‘atu registrééanai!

Eksamena beigas
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